

# 上市公司遭电诈 说来可笑又可怕

“被骗”公司曾是“股王”，涉案金额约9200万，案情仍有诸多疑问

A股史上最大电信诈骗案件出现，1月14日晚间，医药上市公司海普瑞（002399.SZ）披露，全资子公司遭遇电信诈骗，涉案金额约9200万元，超过公司去年前三季度扣非净利润。公告之余，多个疑问待解，案发具体时间、案发情形成为市场关注的焦点。作为“医药白马”，海普瑞曾是一时“股王”，但出道即巅峰，公司股价在上市后一路下挫，截至1月15日收盘，仅剩10.25元/股，此番又遭遇所谓电诈“偶发事件”，公司财务及风控管理水平备受质疑。

▶海普瑞旗下医药生态园。  
图源：海普瑞公司官网

记者 黄寿赓

## 海普瑞称子公司遭“电诈”

1月14日晚间，海普瑞公告称，全资子公司Techdow Pharma Italy S.R.L.（以下简称“天道意大利”）近期遭遇犯罪团伙电信诈骗，涉案金额1170余万欧元。案发后，公司第一时间向当地警方报案，警方已立案并开展案件调查办理工作。同时公司全力配合警方工作，争取最大限度避免损失。

海普瑞表示，公司管理层已在第一时间向所有董事、独立董事及审计委员会通报，初步判断本次为偶发事件，并确认公司生产经营正常运转。管理层谨慎审视这一突发事件，积极采取措施加强内部控制管理，提高规范治理水平，提升风险防范意识。

此外，海普瑞还称，公司管理层严肃对待此事，已派人前往子公司处理该事项。由于案件正积极侦办中，结果尚无法确认，或对2023年度财务报表造成潜在影响。

公开信息显示，海普瑞成立于1998年，2010年登陆深交所，2020年在港交所主板上市，主要业务覆盖肝素全产业链、生物大分子CDMO和创新药物的投资、开发及商业化，业务覆盖逾40个国家和地区，41家子公司遍布北美、欧洲等地区。

遭“电诈”的天道意大利主营



业务为进出口贸易，根据海普瑞2022年年报，公司在境外自建有销售团队，于波兰、意大利、德国、西班牙、英国等欧盟和非欧盟欧洲国家，通过自有营销团队对目标客户进行学术推广，直接参与当地医院和零售药房的招标，获得业务机会以后直接进行销售或通过当地分销商实现销售。

### 投资者感觉“匪夷所思”

海普瑞披露子公司遭电诈后，迅速在市场引发热议。首先是1170余万欧元的涉案金额，按照当前汇率计算，合人民币约9200万元，而2023年前三季度，海普瑞实现的归母净利润仅1.43亿元，扣非后仅有8535万元。以此计算，一次“电诈”，9个月“白干”。

除了对净利润造成影响，从2021年开始，海普瑞经营活动现金流量净额始终为负，若涉案金额无法追回，或对公司现金流量情况造成进一步负面影响。

在涉案金额之外，还有投资者表达了对案情细节的更多疑惑。按照海普瑞公告，公司称是在近期遭遇电信诈骗，但并未披露具体案发时间，由此，具体时间成为市场关注的一大焦点。具体时间背后，则涉及公司信披时间。投资者疑惑，若案发在2023年，则公司为何要在2024年过去半个月后才进行信披；若发生在2024年，则为何在公告中称“或对2023年度财务报表造成潜

在影响”。

还有更多投资者表达了对案发原因的“匪夷所思”。一般情况下，上市公司应当具备严密的内控制度，资金出入往往需要多层审批，在此情况下，资金缘何被划出。有投资者直言，“如果真的，这家公司管理水平太差，不能投。如果假的，这家公司更不能投了！”

针对上述疑问，1月15日下午，记者曾多次致电海普瑞董秘办，但截至发稿，电话始终无人接听。而据《第一财经》，海普瑞方面在对外回应缘何会遭遇诈骗时称，“由于犯罪团伙的周密布局，因此很遗憾子公司天道意大利成为此次案件受骗者。”此外，公司还称，在可以对外公开的阶段，公司会根据上市公司监管要求和警方允许对外公开相关信息。

### 昔日白马股如今仅“10元”

受“电诈”事件影响，1月15日，海普瑞低开1.86%，此后迅速大幅下挫，盘中跌幅一度扩大至7.05%，股价触及10.02元/股。截至收盘，海普瑞报10.25元/股，跌幅4.92%。

记者注意到，10.02元/股的价格系海普瑞股价的历史低点，而2010年上市时，公司发行价高达148元/股，发行市盈率超73倍，募资近60亿元，是当时的“股王”，公司实控人李锂夫妇也因此登顶内地首富宝座。然而，在此后的14年间，海普瑞这匹“医药白马”仿佛是跑

在了一条下坡路上，成长性成了“稀缺品”。

回看海普瑞发展历程，其当时之所以能登上巅峰，除了自身在肝素钠生产领域具备一定实力，也与“百特医疗”事件等偶发因素密切相关。2008年3月，百特公司生产的肝素钠产品在美国出现引发多人死亡的严重不良反应，为其提供原料的常州SPL公司随即被禁止向美出口，国内其他肝素钠企业也备受打击，但海普瑞“独一份”通过了FDA的重新认证，由此拿下诸多市场份额，成为行业老大。

与此同时，外资“高盛”对海普瑞青睐有加，在上市前，就进入了海普瑞股权投资者行列，而高盛对于肝素钠领域亦有着较高话语权，比如，高盛也是彼时全球最大的肝素制剂生产商赛诺菲的机构投资者，赛诺菲2009年对海普瑞采购额为15.05亿，占海普瑞营收比例高达67.68%。

登上“巅峰”仅2天，海普瑞就遭遇跌停，从此开启了自己“漫长的季节”。此后，公司曾将业务拓展至CDMO、肝素制剂等领域，净利润也在2019年、2020年突破10亿元，但终究是未能恢复往日荣光，而最初的机构投资者在“解禁”后不断减持，获得了超高的账面收益。

去年前三季度，海普瑞实现营收40.63亿元，同比下降24.69%，对应归母净利润1.43亿元，同比大降78.05%，业绩承压明显。

### □相关链接

## 这些A股公司也曾遭遇电诈

记者 黄寿赓

此次遭遇电诈，暴露出海普瑞在内部管理上或存漏洞，而梳理发现，在A股曾经遭遇电诈也不止海普瑞一家。

2022年4月，大亚圣象公告称，报告期内公司全资子公司圣象集团有限公司下属子公司美国HomeLegendLLC公司成为一起电信欺诈的受害者。肇事者入侵该公司租用的微软公司365邮箱系统，伪造电子邮件冒充该公司管理层成员，伪造供应商文件及邮件路径，实施诈骗，涉案金额约356.9万美元，折合人民币2275.49万元。上述事项导致公司2021年度营业外支出增加2275.49万元。

2020年6月，京投发展公告称，持股50%、由合作方负责操盘的子公司北京京投银泰置业有限公司报告，其财务人员遭遇犯罪团伙电信诈骗，导致银泰置业银行账户内2670万元人民币于2020年6月22日通过网络被骗取。同月，世龙实业也曾公告称，近期因财务主管人员遭遇电信诈骗导致公司银行账户内的298万元人民币通过网络被盗取。

更早之前，深圳能源、惠天热电等公司也曾出现财务人员上当被骗子走巨额资金的问题。

统观上述案例，不少企业确存财务流程的不健全、公司内部管理不规范、不专业的情形。比如，大亚圣象在披露遭遇电信诈骗的前4个月，刚刚因董监高薪酬披露不准确、费用报销未严格执行公司《财务报销制度》而被江苏证监局出具警示函。世龙实业曾出现换届“难产”，并最终演化至“争夺印章”的闹剧。至于本次海普瑞遭遇电诈的更多细节，则尚待公司具体披露。

编辑：马纯瀛 组版：刘焱

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式

